

责编:张广玉 美编:张晓 组版:田银川 校对:王文富 周万琴 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:沈艳琼



# 一库清水润昭通

记者 张广玉  
通讯员 徐斌 文/图

水是大地的史诗,映照着时代的坚守与担当。在乌蒙山腹地,昭通渔洞水库宛如一枚温润的碧玉镶嵌在大山中,书写着“厚德润昭”的治水传奇。

回溯往昔,昭鲁大地曾饱受干旱之苦,龟裂的田畴承载着人们对水的迫切期盼。从1958年蓝图初绘到1992年大坝破土动工,渔洞水库在“两下三上”的波折中孕育成长。建设者们以肩挑背扛的坚韧,在深山峡谷间筑起这项号称“滇字1号工程”的大(2)型水利工程。如今,694平方公里的灌区涵盖鲁甸、昭阳、永善3县(区)的9个乡镇(街道),如同滋养大地的生命动脉,汇聚涓涓活水,推动昭鲁坝区水利化程度达72.2%,让昔日旱区化作沃野平畴。

这库清水,是滋养民生的甘露。每年4000万立方米清泉通过管道流入昭通中心城市,维系着市井安宁与繁华脉动;780公里渠系纵横坝区,7000万立方米灌溉用水保障万亩良田年年丰收,稻花香气中飘洒着最踏实

的人间烟火。生态滋养更显奇功,6000万立方米活水注入昭鲁河网,让曾经断流的河流重焕生机。如今,河流两岸植被丰茂,白鹭栖息,流域生态系统焕发新生。下游梯级水电站得益于5500万立方米的水量补给,将水能转化为电能,点亮群山深处的万家灯火。

从农业灌溉到综合赋能,渔洞水库的使命不断延伸。它既是保障昭鲁人民生产生活的生命线,也是拉动区域旅游发展的新引擎,更是助推工业经济腾飞的坚实后盾。夕阳下的库区,水光接天,山影婆娑,高桥水电站的轰鸣与水波律动交织,奏响新时代的水利赞歌。

一库清水,承载着几代人的奋斗与奉献;一脉清流,滋养着昭鲁大地的过去、现在与未来。渔洞水库以厚德载物的胸怀,化作工业血液、农业命脉、生态屏障,在岁月长河中生生不息。当清流穿过坝区、流过街巷,那是“厚德润昭”的永恒回响,更是昭通迈向高质量发展的澎湃动力。